

A 482 D6



Año L

BOLETIN

Número 680



— DE LAS — ESCUELAS POPULARES GRATUITAS

CENTRO DE 1.^a ENSEÑANZA

Fundado en 1888

(Declarada Institución Benéfica por R. O. de 10 de Julio de 1912)

Se reparte gratis a todos los bienhechores de las Escuelas y cuantos lo soliciten.

LA CORUNA
Agosto 1959

DIRECCION:
HERRERIAS, 19 y 21
Depósito Legal C - 27 - 1958

PRESIDENCIA DE HONOR Y PROTECTORA: Excmo. Sr. Gobernador Civil, Sr. Alcalde y Sr. Presidente de la Diputación Provincial.

SOCIOS PROTECTORES DE HONOR: Excmas. Sras. D.^a Carmen Vilariño, Vda. de Tejero, y D.^a Josefina Sanz, Vda. de Morelli.

JUNTA DE GOBIERNO: Presidente, Sr. D. Eduardo Rodríguez Losada; Vicepresidente, Excmo. Sr. D. Leoncio de Aspe y Vaamonde; Secretario, D. Antonio Núñez Rodríguez; Vicesecretario, D. Pablo Chaves; Tesorero, Ilmo. Sr. don Carlos Pardo de Donlebum y Pascual de Bonanza.--Vocales: Excmos. Sres. don Enrique Somoza, D. Luis Molina y D. Luis Molezún Núñez; Ilmos. Sres. don Manuel Puga Pequeño y D. José Morales Arbolea; Sres. D. Fernando Ozores, D. Jacobo Rodríguez Losada y Trulock, D. Joaquín Vilas Durán, D. Santiago Piñeiro Caramés, D. Jesús Molina Paz y D. Eduardo Ramírez Losada.

FELICITACION

El día 16 de Julio último, festividad de Nuestra Señora del Carmen, ha celebrado su fiesta onomástica la Hermana de la Caridad, Sor Carmen Bescansa Casares, que actualmente y con carácter interino, está al frente de la Escuela de Niñas de esta Entidad.

Por esta Religiosa no pasan los años, pues a pesar de llevar tanto tiempo asignada a estas Escuelas, está constantemente ocupándose de los más pequeños

detalles, gobernando y dirigiendo la sección de niñas, con un espíritu y un entusiasmo realmente admirable.

La Directiva, que oportunamente le ha felicitado, quiere hacer presente en este Boletín y con tal motivo, el agradecimiento que a ella y a toda la Comunidad le debe, y ruega a Dios que nos la conserve por muchos años, aún cuando esto sea un egoísmo nuestro, que en nada a ella la beneficia.

PRIMERA PARTE. — LA VERDAD

EL CONOCIMIENTO DE LA VERDAD, PRINCIPALMENTE LA REVELADA

La causa y raíz de todos los males que, por decirlo así, envenenan a los individuos, a los pueblos y a las naciones, y perturban las mentes de muchos, es la ignorancia de la verdad. Y no sólo su ignorancia, sino a veces hasta el desprecio y la temeraria aversión a ella. De aquí proceden los errores de todo género que penetran como peste en lo profundo de las almas y se infiltran en las estructuras sociales, tergiversándolo todo, con peligro de los individuos y de la convivencia humana. Sin embargo, Dios nos ha dado una razón capaz de conocer la verdad natural. Si seguimos la razón, seguimos a Dios mismo, que es su autor y a la vez legislador y guía de nuestra vida; si al contrario, o por ignorancia, o por negligencia, o —lo que es peor— por mala voluntad, nos apartamos del recto uso de la razón, nos alejamos, por lo mismo, del sumo bien y de la recta norma de vivir.

Ahora bien: aunque podemos alcanzar, como dijimos, la verdad natural con la sola luz de la razón, sucede, sin embargo, con frecuencia, que no todos la logran fácilmente y sin mezcla de error, principalmente en lo tocante a la religión y a la moral. Y, además, a las verdades que superan la capacidad natural de la razón no podemos en modo alguno llegar sin la ayuda de la luz sobrenatural. Por esto, el Verbo de Dios, que "habita una luz inaccesible", con inmensa caridad y compasión hacia el género humano, "se hizo carne y habitó entre nosotros" para iluminar "viniendo a este mundo a todo hombre" y conducirlos a todos no sólo a la plenitud de la verdad, sino también a la virtud y eterna bienaventuranza. Todos, por tanto, están obligados a abrazar la doctrina del Evangelio. Si se la rechaza, vacilan los mismos fundamentos de la

verdad, de la honestidad y de la civilización.

LA VERDAD DEL EVANGELIO CONDUCE A LA VIDA ETERNA

Se trata, como es evidente, de una cuestión gravísima, estrechamente ligada a nuestra salvación eterna. Los que, como dice el Apóstol de las gentes, "siempre están aprendiendo sin lograr jamás llegar al conocimiento de la verdad"; los que niegan a la humana razón la posibilidad de llegar al conocimiento de cualquier verdad cierta y segura y repudian aun las verdades reveladas por Dios, necesarias para la salvación eterna, se alejan, sin duda, miserablemente de la doctrina de Cristo y del pensamiento del mismo Apóstol de las gentes, el cual nos exhorta: "... Hasta que todos alcancemos la unidad de la fe y del conocimiento del Hijo de Dios... para que ya no seamos niños, que fluctúan y se dejan llevar de todo viento de doctrina por el engaño de los hombres que para engañar emplean astutamente los artificios del error, sino que, al contrario, abrazados a la verdad, en todo crezcamos en caridad, llegándonos a aquel que en nuestra cabeza, Cristo, de quien todo el cuerpo, trabado y unido por todos los ligamentos que lo unen y nutren para la operación propia de cada miembro, crece y se perfecciona en la caridad".

LOS DEBERES DE LA PRENSA EN ORDEN A LA VERDAD

Los que empero, de propósito y temerariamente, impugnan la verdad conocida, y con la palabra, la pluma o la obra usan las armas de la mentira para ganarse la aprobación del pueblo sencillo y modelar, según su doctrina, las mentes inexpertas y blandas de los adolescentes, esos tales cometen, sin duda, un abuso contra la ignorancia y la inocencia ajenas y llevan a cabo una obra absolutamente reprochable.

No podemos, pues, menos de exhortar a presentar la verdad con diligencia, cautela y prudencia a todos los que, principalmente a través de los libros, revistas y diarios, hoy tan abundantes, ejercen marcado influjo en la mente de los lectores, sobre todo de los jóvenes, y en la formación de sus opiniones y costumbres. Por su misma profesión tienen ellos el deber gravísimo de propagar no la mentira, el error, la obscenidad, sino solamente lo verdadero y todo lo que principalmente conduce no al vicio, sino a la práctica del bien y la virtud.

Con gran tristeza vemos, como ya deplora nuestro predecesor León XIII, de feliz memoria, "serpentear audazmente la mentira... en gruesos volúmenes y en pequeños libros, en las páginas de los diarios y en la publicidad teatral"; vemos "libros y revistas que se imprimen para ridiculizar la virtud y cohonestar el vicio".

LA RADIO, EL CINE Y LA TELEVISION

A todo esto tenemos hoy que añadir, como vosotros bien lo sabéis, venerables hermanos y queridos hijos, las audiciones radiofónicas y las funciones de cine y de televisión, espectáculos estos últimos que fácilmente se tienen en casa. Todos estos medios pueden servir de invitación y estímulo para el bien, la honestidad y aun la práctica de las virtudes cristianas; sin embargo, no raras veces, por desgracia, sirven, principalmente a los jóvenes, de incentivo a las malas costumbres, al error y a una vida viciosa.

Para neutralizar, por tanto, con todo empeño y diligencia este gran mal, que se difunde cada día más, es necesario oponer a estas armas nocivas las armas de la verdad y honestidad. A la prensa mala y mentirosa se debe resistir con la prensa recta y sincera; a las audiciones de radio y a los espectáculos de cine y televisión que fomentan el error y el vicio hay que oponer otros que defiendan la verdad y guarden incólume la integridad de las

costumbres. Así, estos recientes inventos, que tanto pueden para fomentar el mal, se convertirán para el hombre en instrumento de bien y salvación y al mismo tiempo en medios de honesto esparcimiento, con lo que vendrá el remedio de la misma fuente de donde frecuentemente brota el veneno.

EL INDIFERENTISMO RELIGIOSO

Tampoco faltan los que, si bien no impugnan de propósito la verdad, adoptan, sin embargo, ante ella una actitud de negligencia y sumo descuido, como si Dios no les hubiera dado la razón para buscarla y encontrarla. Tan reprochable modo de actuar conduce, como por espontáneo proceso, a esta absurda afirmación: todas las religiones tienen igual valor, sin diferencia alguna entre lo verdadero y lo falso. "Este principio —para usar las palabras de nuestro mismo predecesor— lleva necesariamente a la ruina todas las religiones, particularmente la católica, la cual, siendo entre todas la única verdadera, no puede ser puesta al mismo nivel de las demás sin grande injuria". Por lo demás, negar la diferencia que existe entre cosas tan contradictorias entre sí, derechamente conduce a la nefasta conclusión de no admitir ni practicar religión alguna. ¿Cómo podría Dios, que es la verdad, aprobar o tolerar la indiferencia, el descuido, la ignorancia de quienes, tratándose de cuestiones de las cuales depende nuestra eterna salvación, no se preocupan lo más mínimo de buscar y encontrar las verdades necesarias ni de rendir a Dios el culto debido solamente a El?

Hoy día se trabaja tanto y se cultiva con tanta diligencia la ciencia y el progreso humano, que bien puede gloriarse nuestra época de sus admirables conquistas en este campo. ¿Por qué entonces no se ha de poner igual, y aún mayor entusiasmo, empeño y diligencia, para asegurar la conquista de aquella sabiduría, que pertenece no ya a esta vida terrena y mor-

tal, sino a la celestial, que nunca pasará? Sólo cuando hayamos llegado a la verdad que brota del evangelio, y que debe reducirse a la práctica en la vida, sólo entonces —repetimos— nuestra alma poseerá tranquilamente la paz y el gozo; gozo inmensamente superior a la alegría que pueden nacer de los descubrimientos de la ciencia y de los maravillosos inventos actuales que continuamente se pregonan y exaltan.

SEGUNDA PARTE. - UNIDAD CONCORDIA Y PAZ

LA VERDAD TRAE GRANDES VENTAJAS A LA CAUSA DE LA PAZ

De la consecución de esta verdad plena, íntegra y sincera, debe necesariamente brotar la unión de las inteligencias, de los espíritus y de las acciones. En efecto, todas las discordias, desacuerdos y disensiones brotan de aquí, como de su primera fuente, a saber, de que la verdad o no se la conoce, o —lo que es todavía peor—, por muy examinada y muy averiguada que sea, se la impugna ya por las ventajas y provechos que con frecuencia se espera lograr de falsas opiniones, ya por la reprobable ceguedad, que impulsa a los hombres a excusar con facilidad e indulgencia excesiva sus vicios e injustas acciones.

Es, pues, necesario que todos, tanto los ciudadanos privados como quienes tienen en sus manos el destino de los pueblos, amen sinceramente la verdad si quieren gozar de la concordia y de la paz, de la que solamente puede derivarse la verdadera prosperidad pública y privada.

De modo particular exhortamos a esta concordia y paz a los que gobiernan las naciones. Nos, que estamos situados por encima de las contiendas entre las nacio-

nes, que abrazamos a todos los pueblos con igual amor y que no nos movemos por provechos temporales ni por razones de dominio político, ni por deseos de esta vida presente, al hablaros de asunto tan importante creemos que podemos ser juzgados y escuchados serenamente por los hombres de todas las naciones.

DIOS HA CREADO A LOS HOMBRES HERMANOS

Dios ha creado a los hombres no enemigos sino hermanos; les ha dado la tierra para cultivarla con trabajo y fatiga, a fin de que todos y cada uno recaben de ella sus frutos y cuanto precisan para el sustento y las necesidades de la vida. Las diversas naciones no son otra cosa sino comunidades de hombres, es decir, de hermanos, que deben tender, unidos fraternalmente, no solo al fin propio de cada una, sino también al bien común de toda la familia humana.

Por otra parte, el curso de esta vida mortal no debe considerarse solamente en sí mismo ni como si su finalidad fuese el placer; no se acaba con la descomposición de la carne humana, sino que conduce hacia la vida inmortal, hacia la patria donde viviremos para siempre.

Si se quitan del alma humana esta doctrina y esta consoladora esperanza, caen por tierra todas las razones para vivir; surgen fatalmente de nuestros espíritus las pasiones, las luchas, las discordias, que ningún freno será capaz de contenerlas eficazmente; no brilla el olivo de la paz, sino que se enciende la llama de la discordia; el destino del hombre llega a hacerse casi igual al de los seres carentes de inteligencia, y aún se hace peor, ya que, estando dotados de razón, podemos, abusando de ella, precipitarnos en los abismos del mal, lo que desgraciadamente sucede a menudo y, como Caín, manchar la tierra derramando la sangre fraterna y cometiendo graves delitos.

(Continuará)

Escuelas Populares Gratuitas**SUSCRIPCION**

Doña Sara Pereira aumentó su cuota de una a dos pesetas.

Don Roberto López Martínez y doña Dolores Requejo, produjeron su baja de dos pesetas cada uno, por defunción.

DONATIVOS

Doña Carmen García Vda. de Noya, en el día de San Pedro, 29 del mes de junio último, fecha del aniversario de la muerte de su esposo don Luis Noya Carro, y en su memoria envió cincuenta pesetas. Rogamos a nuestros bienhechores lo tengan presente en sus oraciones.

CAPILLA DE LA SECCION DE NIÑAS

(Cancela, núm. 2)

Todos los días habrá misa rezada en la Capilla de esta Escuela, a las siete y media de la mañana. Se admiten encargos para aplicarlas por intenciones o en sufragio de fallecidos.

MOVIMIENTO DE ALUMNOS

Por estar suspendidas las clases, como temporada de vacaciones, no ha experimentado cambio alguno el número de alumnos de estas Escuelas.

MUTUALIDAD ESCOLAR CATOLICA

(Cuenta del mes de junio)

	Pts.
Existencia en fin de mayo	248
Escuela de Niños:	
Cuotas cobradas	119
Escuela de Niñas:	
Cuotas cobradas	110
Saldo para julio	477

CRESPERA, S. L.

Almacén de Tejidos Mayor y Menor
Linarea Rivas, 4 y 5. Teléfono: 3866

¿Su ilusión de toda la vida?
Superávit en su presupuesto

Lo conseguirá visitando nuestras exposiciones. — Se proporcionará insospechado deleite. — Nos dedicará sus apreciables compras. — Y regresará a su casa satisfecho. —

Continuamente encontrará novedades

CAJA DE AHORROS—MONTE DE PIEDAD DE LA CORUNA

FUNDADA EN 1876

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Arzúa, Bayo, Becerreá, Betanzos, Carballo, Cariño, Cee, Curtis, Chantada, Lugo, Mellid, Monforte de Lemos, Santa Marta de Ortigueira, Farga, Puebla de Broilón, Puentes de García Rodríguez, Rábade, Sarria, Villanueva de Lorenzana, Villaiba, Vivero.

AGENCIA URBANA NUM. 1: En Concepción Arenal, núm. 1. - LA CORUNA.

AGENCIA EN MADRID: Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro. Calle de Alcalá, núm. 27. - MADRID.

OPERACIONES PRINCIPALES:

Imposiciones ordinarias, a Plazo de Seis Meses y de Un Año. Cuentas corrientes de Ahorro a la Vista. Libretas de Ahorro Infantil. Se facilitan huchas. Préstamos con garantía hipotecaria, personal y sobre Valores. Compra y Venta de Valores por cuenta de Imponentes. Depósitos de Valores y cobro de cupones y dividendos.

ANUNCIOS CORTOS

TALLER DE PINTURAS DE ENRIQUE CARRO

*Se encarga de toda clase de trabajos de pinturas
relacionados con la misma*

Franja núm. 5.

LA CORUÑA

LAZARO OPTICO

El más antiguo y acreditado
de la Región.

— Casas en —

LA CORUÑA:

Central
Ballén, 14.

LA CORUÑA:

Sucursal
Fdez. Latorre, 40.

LUGO:

Sucursal
Generalísimo Franco, 1.

LOS MEJORES AZAFRANES
BERNARDINO SANCHEZ
GALERA, 36, BAJO

AMADEO REY GRIMALDOS

Especialista en Partos, Matriz
y Niños

Plaza de Lugo, 20-2.º Teléfono 1741

GALZADOS VAZQUEZ

SOLIDEZ Y ECONOMIA

Taller y Almacén:

San Andrés, 2

LA CORUÑA

PAPELERIA E IMPRENTA
GARCYBARRA

(Fundada en 1900)

REAL, 66 LA CORUÑA

SUS MEDIAS SIEMPRE NUEVAS
COMPRANDOLAS EN

LA GLORIA
DE LAS MEDIAS

SAN ANDRES, 102

JOSE CASAL FERNANDEZ

Ex-alumno de estas Escuelas

Juan Flórez, 134 y 135 — La Coruña

PABLO IGLESIAS ROURA

CORREDOR
COLEGIADO
DE COMERCIO

LIC. MANUEL BEREÁ DE LLANO

PROCURADOR-GESTOR ADMINISTRATIVO

Picavla, 14-1.º

Teléfono, 2621

LA CORUÑA

ULTRAMARINOS FINOS

— DE —

ANICETO RODRIGUEZ

ESPECIALIDADES EN VINOS FINOS DE MESA, FIAMBRES, JAMONES
DE LUGO, QUESOS DE CASTILLA Y PAIS

Cantón Pequeño, 23

Teléfono 1438

LA CORUÑA

UNICA CASA EN LA CORUÑA QUE VENDE LOS LEGITIMOS CORDEROS
DE BURGOS

FOTO ARTUS

ENTREGA RAPIDA DE
CARNETS — FOTOGRAFIAS
DE ARTE — AMPLIACIONES

TRABAJOS DE LABORATO-
RIO PARA AFICIONADOS

RIEGO DE AGUA, 56

(Frente al Teatro Rosalía de Castro)

CASA LAZARO

OPTICA DE PRECISION

Unica casa de Optica que tiene ma-
quinaria completa para la inmediata
ejecución de las recetas de los
señores Oculistas

CRISTALES DE TODAS CLASES

Grandes novedades en monturas de
gafas, lentes e impertinentes. Geme-
los prismáticos, campo y marina,
y todo lo concerniente al ramo
de Optica

BAILÉN, 14

LA CORUÑA

